

乱埋乱葬:一定可以说“再见”

□记者 杜焯

作为农业大县,崇明农业人口较多,“入土为安”是农人们的传统观念。农民又都有自己的自留地,祖辈素来葬在田间地头,故而在崇明乡间,乱埋乱葬并不鲜见。但是,乱埋乱葬的弊端着实不少:农村公路沿线、农田、林地中,那一座座“拔地而起”的新旧坟墓,不仅占用了有限的土地资源,而且有悖生态岛建设理念。

乱埋乱葬整治有力

2015年伊始,县民政局启动全县范围内的乱埋乱葬整治工作。数据鼓舞人心,全县村域范围内的20099个骨灰乱埋乱葬点,通过大寒期间的集中整治,目前已有88%得到整治。

作为世界级生态岛,崇明必须和“乱埋乱葬”说“再见”。

为此,两年前,根据县委、县政府关于开展“崇尚科学文明、反对封建迷信”综合整治工作会议精神,结合《深入推进“生态文明走廊”创建工作的指导意见》和“美丽乡村”建设要求,县民政局下发了《深入推进“生态文明走廊”,开展乱埋乱葬专项整治活动的通知》和《崇明县民政局关于开展乱埋乱葬专项整治活动的通知》,有序推进全县乱埋乱葬整治工作。

据统计,2013年本县文明走廊创

建范围内骨灰乱埋乱葬总数为918个,集中整治784个,整治率85%。2014年,本县继续对岛桥文明走廊(崇启大桥至越江隧道)、陈海文明走廊以及18个“美丽乡村”试点村等处的近3000个乱埋乱葬点进行整治。目前,超过90%的乱埋乱葬点已经被“规整”,尚未整治的乱埋乱葬,丧户也已全部与村委会签下约定,并作出了相关承诺。2015年伊始,县民政局再次启动全县范围内的乱埋乱葬整治工作。数据鼓舞人心,全县村域范围内的20099个骨灰乱埋乱葬点,通过大寒期间的集中整治,目前已有88%得到整治。

长效管理阻力重重

崇明每年的死亡人数大约为7000人左右,其骨灰70%埋葬在田间地头。“入土为安”的传统观念在农村根深蒂固。加之当前对乱埋乱葬的整治,半数以上采用的处理方法是“深埋”,即不允许留墓碑,这样的处理方法存有“反弹”风险。

尽管对于乱埋乱葬的整治成效显现,但要确保“不反弹”,依然面对重重阻力。

首先,崇明每年的死亡人数大约为7000人左右,其骨灰70%埋葬在田间地头。“入土为安”的传统观念在农村根深蒂固,家住竖新镇的李老伯年届八旬,他告诉记者:“祖祖辈辈都葬

在田头,我看挺好。比起那些动辄几万元的墓地,田间坟头既没有租金成本,又方便后人祭扫。要改?难。”李老伯的话很朴实,却也道出了乱埋乱葬“难治”的根本原因。

其次,当前对乱埋乱葬的整治,半数以上采用的处理方法是“深埋”,即不允许留墓碑。事实上,这样的处理方法存有“反弹”风险。

观念设施都需跟上

“根治”乱埋乱葬,不仅需要以乡镇为主体,总体规划,在辖区内建设一定数量的公益性埋葬点和骨灰堂,还需要逐步改变农村百姓的殡葬观念,并放开一定的市场,即让经营性主体也参与到公益性墓地的建设中来。

那么,如何才能“根治”乱埋乱葬呢?本县殡葬管理部门有关负责人给出了专业建议。

一要做好疏的工作。以乡镇为主体,总体规划,在辖区内建设一定数量的公益性埋葬点,同时要盘活存量资产,建1-2个骨灰堂。这方面,新村乡给出了成功范例。按照规划,新村乡将建设两个公益性埋葬点和一个骨灰堂,一期建设(一个公益性埋葬点和一个骨灰堂)已经完工并投入使用,另一个公益性埋葬点也已排上议事日程。骨灰堂的容量可以满足当地居民10-20年内的骨灰存放需求,而两个公益性埋葬点的服务半径基本可以覆

盖当地六个村。同时,有关负责人指出,目前有很多村镇都在尝试自建公益性埋葬点和骨灰堂,这是一个好现象,但没有必要每个村都建,一来浪费资源,二来不利于管理。

二要做好堵的工作。有了公益性埋葬点和骨灰堂,乱埋乱葬就有了“疏”的途径。但同时还要抓好“堵”的工作,即要逐步改变农村百姓的殡葬观念,并逐步提高老百姓的祭奠素质。

三要放开一定的市场,即让经营性主体也参与到公益性墓地的建设中来。比如,南汇临港当年拆迁的时候,建了一个公祭广场,当地百姓的坟地全部迁到公祭广场下面,并在广场上建纪念馆,为逝者刻上名字供祭奠。这样的骨灰深埋方式,值得借鉴。再比如,2013年至2014年,本县瀛新古园、鳌山陵园、长亭陵园三家单位积极落实“二万五工程”(全市经营性公墓配置25000平方米规模的公益用地目标,简称“二万五工程”),为本县部分百岁老人、低保不可扶人员等提供千元骨灰安葬服务项目,切实解决了一部分困难群体逝世后的安葬问题。

尽管要根治乱埋乱葬不容易,但只要老百姓的观念跟上,设施服务跟上,崇明一定可以和“乱埋乱葬”说“再见”。



一句“不晓得”很伤百姓心

文/大海

最近,笔者听到一位朋友反映,说一些部门工作人员遇到群众咨询或求助时,常以“不晓得”这句话回应,群众听了很心冷。笔者认为,“不晓得”三字虽很平常,但反映出的却是一个人的工作态度,体现出一个单位、一个部门的工作作风,群众听多了会失望,这无形中就把干群的距离拉远了。

不论是领导干部还是国家工作人员,都是人民公仆,作风关系重大。好的作风,气象更新;差的作风,万籁如寂。“作风”就是要突出一个“实”字,比如上述问题,相关部门工作人员即便遇到真正不懂的事情,也不能以一句“不晓得”搪塞。如果不是自己责任范围内的问题,也应该表明积极、主动的态度,或设法马上帮助去查一查,或帮忙去问一问,让群众知道该到哪里去解决、如何解决,为群众解决问题提供最大的便利。之中,还有一点值得注意,就是一个有责任心的人员不能将眼睛只盯着自己的“一亩三分地”,还要加强学习,多了解相关部门、相关环节的工作内容。这样,即使在遇到不是自己职责范围内的问题时,也能帮群众解决好问题。

作风问题,归根结底是一个精神状态问题。精神疲软、敷衍塞责,该干的事也不干了,一拖二推三懒散那是不负责任的表现;至于还有极少数“没了好处”,就“没了动力”的同志,恐怕就另当别论了。

羊群走路靠头羊,干部的精神状态、各级机关的精神状态引领社会风气。相信只要我们有朝气蓬勃的精神状态,有奋发有为的工作作风,就一定能为群众解决各种疑难问题,把新一年的工作做得更好。

发挥妇联优势 服务全县妇女

县妇联召开十六届六次执委(扩大)会议

□记者 石思嫣

本报讯 县妇联日前召开十六届六次执委(扩大)会议,回顾总结2014年工作,并对2015年工作作部署。县委副书记林杰出席会议。

会议指出,2014年,县妇联紧紧围绕崇明现代化生态岛建设和美丽乡村建设的总体目标,充分发挥妇联的政治优势和组织优势,通过智慧女性成才行动、巾帼建功奉献行动,打造“坚强阵地”和“温暖之家”。2015年,县妇联将紧紧围绕县委、县政府中心工作,参与社会管理,紧密服务群众,坚持问题导向、群众导向和实效导向,更好地服务大局、服务基层、服务妇女。

会上,县总女工委员会、绿华镇妇联、竖新镇仙桥村分别作交流发言。

寻找“最美家庭”

本县组织收看2015年全国寻找“最美家庭”活动专题工作电视电话会议

□记者 石思嫣

本报讯 本县日前组织收看2015年全国寻找“最美家庭”活动专题工作电视电话会议,县妇联领导班子成员,县直机关妇委会及各乡镇妇联主席在崇明分会场观看了电视电话会议。

会上,来自全国各省、市、县的代表交流了2014年寻找“最美家庭”活动的经验做法,会议对2015年寻找“最美家庭”活动作部署。会议要求各级妇联进一步增强做好家庭文明建设的责任感和使命感;发挥优势、开拓创新,把家庭文明建设作为妇联的主要工作;加强组织领导,定期带队下基层,深入妇女之家,推动活动落实,形成家庭文明建设工作的强大合力。

做好新形势下工会工作

县总工会召开十二届六次全委会(扩大)会议

□记者 沈俊

本报讯 2月9日下午,崇明县总工会十二届六次全委会(扩大)会议在崇明会议中心召开,县委副书记林杰出席会议。

会议传达了上海市总工会十三届五次全委(扩大)会议精神,总结回顾县总工会2014年度工作,并对2015年度工作作部署安排。

据悉,2015年县总工会将围绕县

委和市总工会的总体工作安排,突出“五大主题”行动,做好五项工作,即:推进突出维护主题行动,在维护好、实现好、发展好职工群众合法权益上有新突破;推进建功立业主题行动,在建立一支担当历史重任的职工队伍上有新进展;推进创新组织工作主题行动,在构建和谐劳动关系上有新成效;推进关爱主题行动,在服务帮扶职工上有新发展;推进基层基础主题行动,在提升工会工作整体水平上创新局面。

林杰在讲话中指出,希望本县各级工会组织提高思想认识,切实增强做好新形势下工会工作的责任感和紧迫感;强化大局意识,广泛凝聚服务经济社会发展正能量;坚持改革创新,着力提高工会组织自身建设水平。

会议还表彰了本县2014年度标兵工会、标兵工会主席及2014年度优秀工会、优秀工会主席。崇明工业园区工会、堡镇工会、县教育局工会代表在会上作交流发言。

“三下乡”活动 让村民笑开颜

□记者 张峰

本报讯 2月9日上午,由县委宣传部、县文明办、县文广影视局等10家单位联合举办的2015年崇明县文化、科技、卫生“三下乡”活动在中兴镇社区文化活动中心启动,县委常委、宣传部部长郝炳权,副县长王菁参加启动仪式。

活动现场,各单位向中兴镇赠送书刊、科普资金、家庭小药箱等。志愿者为当地群众提供各类咨询服务。全县各部门把精神文化产品、科学技术、医疗卫生服务送下乡,受到群众欢迎。



切实解决百姓关心关注的问题

崇明县2015年度人大代表建议和政协提案办理工作会议召开

□记者 吴雄

本报讯 2月10日上午,崇明县2015年度人大代表建议和政协提案办理工作会议召开。副县长杨宝良出席会议并讲话,人大常委会副主任邢建良、县政协副主席沈卫国分别就今年县人大代表建议和政协提案办理工作提出希望和建议。

会议指出,今年“两会”期间,政府系统共收到转交办理的代表建议147件,政协提案207件,内容主要集中在城乡建设和管理、民生保障和环境保护等方面。会后,县府办、县人大常委会人事代表工委、县政协提案委员会同相关部门开展了分办和确认工作。目前,代表建议和政协提案的分办工作已基本完成。

杨宝良就开展好今年的代表建议和政协提案办理工作提出要求。他指出,政府系统有关部门要高度重视、层层推进,严格落实办理工作责任制;要把握关键、突出重点,提高办理工作实效;要完善机制、创新方法,促进办理工作规范化、制度化,切实解决一批百姓关心、关注的问题,让代表委员满意,让人民群众满意。

上海滑稽剧团来崇献演

大咖来助阵 让你笑不停

本报讯 日前,上海滑稽剧团集合老中青三代笑星,为崇明百姓献上了一台集说唱、独角戏、小品、哑剧等多种上海本土曲艺形式的笑林盛宴。王汝刚、李九松、陶德兴、张国庆、曹雄等沪上知名笑星倾情加盟,其中与大家见面的多位后起之秀如钱懿、潘前卫、陈靓等曾先后荣获全国级曲艺牡丹奖、首届江南曲艺大赛金奖、“笑林大会”上海十大笑星称号,也是上海市民近年来家喻户晓的电视综艺明星。

上海滑稽剧团是一个从事滑稽戏、独脚戏以及曲艺小品创作和表演的大型剧团,也是中国最优秀的滑稽团体之一。该团演出剧目各具特色,富有鲜明的海派艺术风格,从成立之初先后排演的大型滑稽戏共计有40余部,其中《假夫假妻》、《七十二家房客》等上演均超百场,成为久演不衰的保留剧目。

演出团队高度重视本次慰问表演,不仅重新优化了新老演员的组合,还在剧目编排上不断开拓创新,积极挖掘贴近群众的创作素材,在融入崇明本土元素之后,节目内容更加富有时代气息。整合节目内容丰富多彩,以联唱《申城新八景》开场,在演员的说学逗唱中全面展现改革开放以来上海城市风貌的巨大变化。 □崇文